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Legea Bancară şi soartea 
bâneilor româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De D P . loaehim Toleiu, Cluj. 

(Urmare). 

e) Despre fuziuni. 
e) Fuziunile. 

Fuziunea este preuăzută şi regle
mentată de legea bancară ea un mijloc 
pentru înfăptuirea tendinţei de a crea 
eâteua bănci mari dar puternice prin 
contopirea celor existente. 

Fuziunea ar auea aşa dar totodată şi 
menirea de a euita lichidarea definitiuă, 
sau falimentul institutelor de credit care 
nu sunt în situaţia fericită de a se putea 
ajusta nouilor eadre de drept create de 
legea bancară. 

Concentrarea bancară prin fuzio-̂  
narea celor existente i-a părut legiuito
rului şi inspiratorilor factorului legislatiu 
cu atât mai prielnică, pentrueă a ştiut, 
că de înfiinţarea de noui întreprinderi 

de bancă într'o depresiune economică 
care pare a nu mai lua sfârşit, nici uorbă 
nu poate fi. 

Pentru înlesnirea fuziunilor legea 
acordă şi anumite auentagii de ordin fiscal 
şi facilita şi procedura de fuzionare, care 
în deosebi în codul de comerţ din ue-
ehiul regat este destul de greoaie şi for
malistă, putând să zădărnicească toate 
bunele intenţiuni legate de fuziuni. 

Avantajiile de natură fiscală sunt cu
prinse în art. 53, eare preuede : 

„Dacă la alcătuirea primului bilanţ 
al băncilor fuzionate ar rezulta din re-
eualuarea imobilelor sau altor aetiue plu
suri de ualoare, eare, conform legilor în 
uigoare sunt impozabile, ele uor fi scu
tite de orice impunere, dacă uor fi tre
cute la rezeruele băncii fuzionate." 

In ee măsură aceste fauoruri de 
ordin fiscal uor îndemna băncile să re
curgă la fuziune ea singura formulă pro
pice de a euita lichidarea sau falimentul, 
urmează să ne arate un an doi de apli
care a legii. 

Noi însă nu credem, că nădejdile /e-
giuitorului legate de fuziuni se vor putea 
împlini. 

Dacă lipsa de numerar şi de ini-
ţiatiuă nu eonstitue o atmosferă prielnică 
pentru înfiinţarea de noui întreprinderi 
de bancă, — şi nici de alte feluri de în
treprinderi, — aceleaşi eondiţiuni nefa-
uorabile îngreunează şi contopirea băn
cilor existente în formaţiuni uiabile. 
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întreprinderile cari prin propriile lor 
mijloace se pot reface şi conforma eon-
diţiunilor grele impuse de noul regim de 
bancă, nu-şi uor lua bucuros în spinare 
greutăfile altor întreprinderi mai puţin 
solide. 

Iar întreprinderile neviabile nu vor 
putea deveni viabile prin fuziune, niei eu 
înlesniri fiscale şi nici prin simplificări 
de procedură. 

Fuziunea acestora nu va putea fi eu 
putinţă decât cu ajutorul financiar al sta
tului sau al institutului de emisiune. 

De altcum procedura de fuziune re
glementată prin legea bancară nu este 
nici decum simplă. 

Legea adecă prin ari. 52 acordă fie
cărui creditor un foarte larg drept de 
opoziţie la fuziune, pe care o poate in
troduce la tribunalul unde îşi ua auea 
sediul societatea nouă fuzionată în termen 
de 2 luni dela data când deeiziunea de 
fuzionare a societăţilor — împreună eu 
bilanful şi autorizaţia Consiliului Supe
rior Banear — a fost înscrisă în registrul 
soeietăfilor bancare şi publicată în Mo
nitorul Oficial. 

Deşi legea bancară preuede o pro
cedură accelerată pentru judecarea opo
ziţiilor, totuşi — auând în uedere că opo
ziţia suspendă perfectarea fuziunii, cu
noscând apoi şi încetineala eu care tri
bunalele noastre supraîncărcate rezoluă 
chiar şi afacerile declarate urgente de 
diferitele legi speciale, — creditorii de 
rea eredinfă uor putea zădărnici fuziu
nile sau le uor putea tărăgăni ad graeeas 
ealendas, exercitând astfel un adeuărat 
şantaj în uederea satisfacerii pretenţiilor 
lor indiuiduale şi contrarii intereselor 
băncilor şi ale celorlalţi creditori. 

Opoziţia poate deueni o armă peri
culoasă în mâna creditorilor fără scru
pule eu atât mai uârtos, întrucât niei 
legea bancară, niei codul corn. român 
(codul comercial ard. nu cunoaşte opo
ziţia 1) şi niei procedura eiuilă nu regle
mentează eondiţiunile formale şi mate
riale ale opoziţiei, şi niei nu preuăd 
sancţiuni pentru opoziţiile douedite ne
întemeiate şi pornite numai din spirit de 
şicană. 

Aceste neajunsuri sunt atât de eui-
dente, încât Asociaţia Băncilor Române 
— fără a mai aştepta rezultatele practice 
ale aplicării legii bancare, — prin întâmpi

narea făcută pe la sfârşitul anului trecut 
(1934) către Consiliul Superior Banear 
a cerut întocmirea unei legi speciale în 
uederea înlesnirii fuziunilor bancare. 

Printre altele B . U. R. a cerut urmă
toarele : 

„Acţionarii cari nu aderă la fuziune: 
să nu aibă dreptul de a li-se restitui c a 
pitalul, — creditorii să poată cere resti
tuirea sumelor ce au de primit, în con
formitate eu aranjamentul interuenit între 
bancă şi creditori, — dreptul creditorilor 
şi acţionarilor de a face opoziţie la fu
ziune să fie suspendat sau în orice caz 
limitat şi supus la cauţiuni, — fuziunile 
să fie scutite de timbrele şi impozitele 
care sunt preuăzute în legea timbrului, 
— să s e acorde scutiri de orice taxe şi 
impozite societăţilor cari uor fuziona în 
termen de cel puţin zece ani". 

Cei în drept dându-şi seama de in
suficienţa măsurilor cuprinse în legea 
bancară eu priuire la fuziuni, au pro
cedat la pregătirea unei noui legi spe
ciale întitulată „lege pentru redresarea 
creditului", care între altele completează 
şi materia fuziunilor din legea bancară 
şi deci conţine o modificare parţială a 
acestei legi. 

Proiectul „legii pentru redresarea 
creditului" a*) fost întocmit de juriscon
sulţii Băncii Naţionale şi actualmente s e 
află în studiul comisiilor speciale insti
tuite pe lângă Ministerul de finanţe. 

Din comunicatele date presei de 
specialitate („Argus", „Excelsior", „Pre
zentul") reiasă că până la 9 Martie aceste 
eomisiuni speciale au ajuns de acord 
asupra următoarelor înlesniri ce ur
mează să se acorde în uederea fuziunilor: 

„Societăţile care uor fuziona în termen 
de un an dela uotarea legii, uor fi scu
tite de impozite cinei ani, iar toate ac 
tele încheiate eu ocazia fuziunii uor 
fi scutite de taxa de timbru. — Societă
ţile fuzionate uor auea dreptul să reeua-
lueze aetiuele lor şi să amortizeze pa
gubele într'un termen cu mult mai mare 
decât cel preuăzut în legea bancară. 

Toate reeualuările uor fi scutite de 
impozite. Imobilele băncilor fuzionate 
uor fi de asemenea scutite de impozitul 
supra-cotă". 

*) Aceas tă lege a şi fost uolată intre timp şi poartă 
numele de „Lege eu priuire la unele dispozitiuni pentru în
lesnirea şi re facerea creditului" (Mon. Of. No. 94 din 20 
Aprilie 1935. Nota Red}. 
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Precum se uede din acest comunicat, 
nouile auantagii sunt tot numai de ordin 
fiscal, ce e drept destul de însemnate. 

După informafiunile noastre s'ar fi 
redus şi termenul de 2 luni preuăzut de 
legea bancară pentru introducerea opo
ziţiei. De eondiţiuni speciale pentru 
dreptul de opoziţie nu se face nici o 
menţiune, nici de limitarea opoziţiei, nici 
de cauţiuni} 

Despre suprimarea totală sau sus
pendarea dreptului de opoziţie nu ar 
putea fi uorba, căci o astfel de măsură 
ar putea duce la spolierea creditorilor prin 
mahinaţiuni frauduloase. 

Gel mult s'ar putea înlocui sistemul 
opoziţiei cunoscut numai în dreptul din 
ueehiul regat, eu sistemul codului co
mercial ard. care în art. 208 preuede 
separaţia auerilor societăţilor fuzionate, 
până când toţi creditorii nu sunt inte
gral achitaţi sau asiguraţi. 

Considerând însă că această soluţie 
ar însemna transformarea radicală a unei 
mentalităţi, care nu prea admite adop
tarea instituţiunilor de drept din prouin-
eiile alipite nici chiar atunci când acestea 
sunt superioare celor din ueehiul regat, 
— nu credem că opoziţia ua fi abandonată. 

Nu rămâne deci alteeua de făcut 
decât o esenţială reuizuire a dreptului 
de opoziţie, dacă peste tot fuziunile sunt 
sincer dorite de cei în drept. 

Cererea Asociaţiei Băncilor de a con
diţiona opoziţia de o anumită cauţiune 
este întemeiată. 

Asemenea s'ar putea impune credi
torului oponent obligaţiunea de a face do
vada că prin fuziune se periclitează 
creanţa lui. 

Obligaţiunea aceasta ar fi eu atât mai 
justificată, întrucât atunci când fuziunea 
se face între două sau mai mulfe so
cietăţi de o capacitate- de plată egală, 
creditorii nu sunt păgubiţi eu nimic. 

Iar atunci când o bancă mai slabă 
fuzionează eu o bancă mai solidă, numai 
creditorii acesteia din urmă a r a u e a m o -
tiue de îngrijorare, pe când creditorii 
băncii mai debile ajung într'o situaţie 
mai fauorabilă, deci opoziţia lor nu ar 
auea nici o raţiune, şi aceştia uor putea 
serui cel mult drept oameni de paie 
pentru zădărnicirea fuziunei. 

Legea bancară nu precizează, care 
creanţă este în drept creditorul să o re

clame pentru a nu face opoziţie? aceea 
contractuală, sau aceea redusă prin 
efectul unui euentual aranjament inter-
uenit între el şi b a n c ă ? 

Lipsa acestei preeiziuni a dat naştere 
la cererea formulată în această priuinţă 
de Asociaţia Băncilor. 

Ori creanţa nu poate să fie alta decât 
aceea determinată de legile în uigoare 
şi în special de legea pentru lichidarea 
datoriilor. 

Dacă deci între bancă şi creditorii 
ei a interuenit un aranjament de plată, 
sau dacă în lipsa unui astfel de aranja
ment creanţele creditorilor au fost sta
bilite de comisia de judecată în bâza ca
pacităţii de plată şi în conformitate eu 
dispoziţiunile preuăzute în art. 52 din 
legea eonuersiunii, este euident, că bănea 
care fuzionează ua fi obligată numai la 
datoriile ei astfel stabilite. 

Pentru a euita eontrouersele şi po
sibilitatea de răstălmăciri, o dispoziţiune 
categorică care să lămurească şi chesti
unea aceasta, nu ar fi de prisos. 

Dezideratul Asociaţiei Băncilor eu 
priuire la refuzarea restituirei capitalului 
pentru acţionarul oponent este credem 
noi de prisos, pentrueă el este realizat 
prin Ultimul alineat al art. 52, care pre
uede, eă : „Deeiziunile de fuziune (luate 
eu majoritatea necesară pentru modifi
carea statutelor) sunt opozabile acţiona
rilor, fără a s e putea retrage din so*-
eietate". 

Este adeuărat eă uotul necesar pentru 
modificarea statutelor înseamnă o pie-
deeă serioasă în ealea fuziunilor, în spe
cial sub regimul codului comercial din 
ueehiul regat, eare în art. 160 preuede, 
eă în uederea fuziunei „este necesară 
prezenţa unui număr de asociaţi (acţic-
nari) cari să reprezinte trei pătrimi din 
capitalul social şi uotul afirmatiu al unui 
număr de asociaţi, cari să reprezinte cel 
puţin jumătatea aeeluiaş capital". Dispo
ziţiunile codului comercial ardelean sunt 
mult mai fauorabile pentru fuziuni. 

Prin urmare pe bună dreptate s'ar 
putaa cere şi modificarea normelor de 
uotare, eerându-se o simplă majoritate 
de uoturi a celor prezenţi, care s ă re
prezinte jumătate (sau una a treia parte) 
din capitalul social. 

Pentru constituirea societăţilor ano
nime pe acţiuni codul comercial ardelean 
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cere numai prezenţa unui număr de 7 
fundatori, care să reprezinte o pătrime 
din capitalul sociali 

d) Lichidările. 

In lipsă de eondiţiuni prielnice pentru 
realizarea fuziunilor şi îndeosebi în lipsa 
unui concurs financiar corespunzător, 
majoritatea eouârşiioare a băncilor exi
stente (toate băncile miei şi multe din 
băncile mijlocii) uor decide în cele din 
urmă lichidarea şi anume fie din ini-
ţiatiuă proprie, fie constrânse de Consiliul 
Superior Bancar. 

Legea bancară uorbeşte de două 
feluri de lichidări: una hotărîtă de bancă 
sau impusă de organul de control, şi 
cealaltă lichidare este aceea preuăzută 
în legătură cu procedura de concurs 
(faliment). 

In sensul ultimului alineat al art. 54 
din legea bancară: 

„Lichidarea se ua face conform pres-
eripţiunilor codului de comerţ în materie 
de lichidare a societăţilor comerciale şi 
sub suprauegherea Consiliului Superior 
Bancar, care ua sesiza în acest scop 
tribunalul de comerţ competent", aceasta 
este lichidarea în afară de faliment. 

Pe când pentru lichidările din cursul 
falimentului legea bancară preuede anu
mite auantagii de ordin fiscal şi anume 
că: „Toate acţiunile şi actele săvârşite de 
curator în vederea lichidării, sunt scutite 
de orice taxe sau timbru, fără prejudiciul 
taxelor falimentare cuuenite statului", — 
pentru lichidările făcute sub presiunea 
împrejurărilor şi menite să mijlocească 
băncilor năpăstuite cel puţin o dispariţie 
onorabilă, legea bancară nu preuede 
nici un fel de înlesnire. 

Este şi aceasta o omisiune grauă şi 
inexplicabilă a legii bancare, doar intenţia 
legiuitorului nu a putut fi aceea de a 
împinge toate băncile louite de urmările* 
crizei economice şi de efectele legilor 
de asanare, în starea disperată a lichi
dării falimentare! 

Şi totuşi aceasta ua fi singura soluţie 
posibilă, pentrueă, — pe când legea eon-
uersiunii amână realizarea creanţelor 
băncilor — reduse şi acestea eu 507o—-70% 
— pe un termen de 10 sau 17 ani, tot 
atunci legea bancară — precum am 
uăzut — le ia orice posibilitate de aeti-

uitate, interzicând primirea de noui de
puneri (legată de îndeplinirea eondi-
ţiunilor grele ale legii 1) şi făcând astfel 
eu neputinţă chiar şi numai uegetarea 
băncilor pană la încasarea creanţelor 
proprii. Aceasta se ehiamă omogenitatea 
legilor de „lichidare a trecutului" 1 

Dacă băncile româneşti din Ardeal 
şi Banat au fost socotite de către con
ducătorii României Mari ea fiind de prisos 
pentru economia naţională, cel puţin o 
moarte onorabilă li s'ar fi euuenit în te
meiul marilor lor merite naţionale din 
trecut! 

(Ua urma). 

Ion Fruma, 
doctor în drept auoeat: 

„Problema Uniuersităţii Săseşti şi 
a institufiei celor şapte ]uzi". 

Sibiu, Editura Cartea Românească, 1935. 

O analiza temeinica asupra problemei propuse, 
dar in acelaş timp — în mod indirect — şi o ca
racterizare a atitudinei minorităţii săseşti fafâ de 
Statul român şi elementul dominant al acestui Stat. 

Intr'adevăr de un timp încoace minoritatea ' 
săsească duce o campanie violentă — zi de zi — 
împotriva Statului român, susţinând că drepturile ei 
ar fi mereu încălcate. 

Cartea dlui Ion Eruma constitue o dovadă ne-
îndoelnică în ceeace priveşte adevăratul raport dintre 
Statul român recte naţiunea dominantă a acestui 
Stat, de o parte, şi minoritatea săsească, de altă 
parte : Oricât ne-ar părea de curios faptul, el este 
totuşi perfect adevărat: In chestiunea Universităţii 
săseşti elementul românesc stă şi astăzi în afară 
de lege, această instituţie a Universităţii săseşti 
fiind condusă şi exploatată, PRIN ABUZ, de mi
noritatea săsească. 

Dar Ion Eruma ştie să spună acest lucru cu 
o finefă usturătoare, prin câteva cuvinte aproape 
laconice: „Problema Universităţii săseşti şi a 
celor şapte jyizi nu e nici o problemă naţio
nală săsească, nici o problemă naţională ro
manească, CI ESTE MAI MULT O PROB-
LEMĂ DE DREPT*. 

Iar în continuare: 
„Intr'adevăr din moment ce EXISTĂ 

LEGEA care reglementează funcţionarea 
acestor instituţii, URMEAZĂ CA DISPOZI
ŢIILE ACESTEI LEGI SĂ FIE LUA1E IN 
SEAMĂ CA 1SVOR DE DREPT1'. 

Aceste două fraze formează fundamentul şi 
constituesc totodată şi concluziile studiului dlui 
Fruma. 

In termeni identici cu ai acestor două fraze 
suscitate, lipsiţi de patimă, aproape reci, este des-
vottat întregul studiu. Totuşi printre rânduri par'că 
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oezi cum abureşte căldura reţinută, aşa cum, um
blând printre brazde, simţi căldura pământului scor
monit de plug. 

— A fost o carte necesară, care a apărut tocmai 
la timp pentru a da un răspuns elegant acelora, 
cari aflăndu-se pe terenul injustului, nu se sfiesc să 
ne acuze în fiecare ceas, că îi nedreptăţim şi îi 
asuprim. 

Cazul Universităţii săseşti d~ altjel nu este 
singurul în România Mare, când o minoritate este 
tratată din partea Guvernelor româneşti cu o bună
voinţă vinovată, în detrimentul elementului autohton : 
Cu ocazia Reformei Agrare Biserica romano-catolică 
a fost răsplătită cu multe sute de milioane din 
partea Statului român, pentrucă s'au expropriat mo
şiile cari formau proprietatea Statului, dar cari erau 
exploatate, dela răsboiu încoace fără nici un te
me iu legal, de Biserica romano catolică*). 

Felul în care a fost tratatâ minoritatea săsească 
şi în acest caz al Universităţii săseşti până acum, 
poate nu ar fi tocmai nepotrivit să fie scos în evi
dentă în „Revue de Transsylvanie", prinfr'un extras 
făcut asupra studiului dlui Fruma. 

Asemenea adevăruri grefe nu trebuesc ţinute 
sub obroc. 

Este datoria noastră să le facem cunoscute şi 
în Apus, pentrucă să aibă de ce holba ochii cei 
168 deputaţi englezi, cari au semnat propunerea 
pentru revizuirea tratatelor. 

In orice caz, asemenea argumente şi docu
mente sunt cele mai bune amortizoare împotriva 
loviturilor iredentiste, de peste hotare. .. 

Cifrele statistice dela pagina 100 sunt zdro
bitoare. 

Iată ce spun aceste date statistice : 
Scaunele. Locuitori. Români. Germani. Aljii. 

Scaunul Sibiu 130.786 56.1% 55.7% 10.2% 
„ Sebeşul-Săs. 25.831 77.7°/0 191% 3.2% 
„ Nocrich 15.472 55.9% 57.8% 8.3°l° 
„ Miercurea 21.961 75.9°:0 22.2°/0 1.9°/o 
„ Sighişoara 55.160 57.5% 46.9°/0 15.6% 
„ Rupea 22.726 57.7% '45.5% 19.0% 

Cincul 24.854 43.3% 52.2°/0 4.5% 
„ Oră ştie 24.419 81.0% 5.8% 15.2°/0 

„ Mediaş 55.055 545% 49.% 16.7% 
Distr. Braşovului 122.505 35.9°/0 26.8°l0 57.5% 

„ Bistriţei 52.982 50.1% 46.5°/0 25.4% 
Deci — precum constată şi autorul — nu-

mărul total al beneficiarilor celor şapte Scaune este 
de 297.209 locuitori din cari 56.5°/0 Români, 55 6°/0 

Saşi şi 10.1°/0 alţii. 
Totalul beneficiarilor instituţiei Universităţii să

seşti (locuitorii teritorului Pământului crăiesc) este 
de 505.551 din care 47.5% Români, 54.2°/0 Saşi şi 
18.5°/o altelnaţionalităţi. 

In ceeace priveşte organizaţia actuală a Uni
versităţii săseşti şi a celor Şapte Juzi, dăm cuvântul 
mai departe autorului: 

*) jVea i 'Dr . Nieolae^Bălan, arhiepiscop şi mitropolit: 
„Biser ica dominantă şi drepturile ei", Sibiu, Tipografia Ar-' 
hfdieeesană. 

„înainte de anul 191U, alegerile deputaţilor şi 
„adunările generale se ţineau regulat. Alegerile 
„se făceau in baga legii electorale ungare. În
trucât aceasta indrodusese sistemul eensitar, o 
„mare parte dintre locuitorii români erau^ escluşi 
„dela votare şi astfel reuşeau să trimită numai 
„doi reprezentanţi de naţionalitate română, deşi 
„majoritatea locuitorilor de pe Pământul Crăesc 
„era şi pe atunci de naţionalitate română. In anul 
„Í9Í3,' a fost votată o altă lege electorală ma-
„ghiară, care introducea un sistem eu mult mai 
„democratic şi liberal, astfel că în basa acestei 
„legi ar fi putut să participe Românii în măi măre 
„măsură la alegeri. Această lege însă nu s'a pus 
„în aplicare, iar în anul 1916 se votează legea 
„XII. referitor la instituţiile cari ne preocupă. 

„Prin această lege se prelungea mandatul 
„membrilor adunării generale a Universităţii să-
„seşti, care expira la data de 31 Decemvrie 1915, 
„până după încheierea păcii. Mai departe se pre-
„vedea ca la alegerile ce se vor face după expi
rarea unui termen de 3 luni dela data încheierii 
„păcii generale, vor vota toţi cei înscrişi în listele 
„eleetorale din anul 1911, iar mandatul membrilor 
„cari vor fi aleşi în conformitate cu dispoăiţiile 
„acestei legi, expiră la 31 Decemvrie 1918. 

„Alegeri însă nu s'au mai făcut. 
„După cum am amintit, în anul 1919 s'a pre-

„lungit mandatul fostului prefect maghiar al jude
ţului Sibiu ca preşedinte al Universităţii săseşti 
„şi acesta a funcţionat în această calitate până în 
„anul 1931, când a decedat. In acest an Oficiul 
„Central al Universităţii a cerut ea Ministerul de 
„Interne să delege în mod provizoriu pe Ed. 
„Wagner în funcţia de preşedinte al Universităţii 
„ceeace prin ordinul Nr. 7U85 din 12 Septemvrie 
„1931 s'a şi făcut. In anul 1932 a decedat şi acesta, 
„iar la intervenţia Oficiului Central al Universităţii, 
„Ministerul de Interne cu adresa Nr. 8979 din VI 
„Iunie 1932 a însărcinat pe dl Dr. luliu Orendi eu 
„rezolvarea agendelor secretariatului general al 
„Universităţii. De atunci instituţiile eari ne preo
cupă sunt conduse de actualul secretar general 
„al lor". 

„ESTE EVIDENT, DECI CĂ ACTUALA OR
GANIZARE A INSTITUŢIILOR ESTE CON-
„ TRARĂ LEQll, ÎNTRUCÂT NU SUNT CONDUSE 
„DE ORGANELE PREVĂZUTE DE LEGEA XII 
„DIN 1876. Lipseşte preşedintele şi lipseşte adu
larea generală a instituţiilor care este organul 
„cel mai înalt de conducere, fapt care ne îndrep
tăţeşte să constatăm că sunt desorganízate şi 
funcţionează contrar dispoziţiilor art. 7, 8, 11, 12, 
„13, 'l5, 17, 18, din legea XII. din 1876." 

Ca încheere : Exemplul dat de dl Ion Fruma, 
care a limpezit o problemă actuală şi importantă 
pe calea unui studiu serios, poate fi urmat şi de 
alfii. 

Căci probleme mai sunt, slavă Domnului, de
stule în ţara românească. 

Deslegarea lor nu cere decât un sâmbure de 
creer sănătos şi multă-multă dragoste de muncă. 
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Dela şedinţele Consiliului 
Superior Bancar 

Şedinţa din 27 Martie 1935. 

Art. 30 din legea bancară, 178 şi 182 cod. de comerţ; 
publicarea bilanţelor soc. bancare. 

Consiliul Superior Bancar, cu privire la publi
carea bilanţelor intreprinderiior de credit sub regimul 
legii bancare, a hotărît următoarele, pe temeiul dis-
poziţiunilor art. 178 din codul de comerţ şi 30 din 
legea bancară: 

Sub regimul legii pentru organizarea şi reglemen
tarea comerţului de bancă, legile în vigoare cer două 
publicaţiuni a bilanţelor anuale ale soc. bancare: o 
publicaţiune a bilanţului înainte de întrunirea adunărei 
gen., conf. art. 178 codul de comerţ şi o alta după întrunirea 
adunării gen. conf. art 30 din legea pentru organizarea 
comerţului de bancă, a cărui dispoziţiune a modificat 
pe aceia a art. 182 din codul de comerţ. 

Prima publicare a bilanţului anual nu urmează 
să se facă, de rigoare, în Monitorul Oficial, atâta 
timp cât codul de comerţ prin art. 178 nu prevede 
aceasta în mod expres. Ea poate fi făcută în organele 
prevăzute în statutele băncilor, iar în lipsa acestor 
prevederi, în foile judiciare de pe lângă Tribunale şi 
Curţi şi chiar într'unul din ziarele locale. 

Cea de a doua publicaţiune, după aprobarea 
bilanţului de către adunarea generală, urmează să fie 
făcută, de rigoare, conform art. 30 din legea bancară, 
în Monitorul Oficial, Buletinul Consiliului Superior 
Bancar şi într'unul din cele mai răspândite ziare din 
localitate. 
Art. 7 din lege şi 12 din regulamentul legii bancare; 

soc. cooperativă; exceptare dela legea bancară. 
Consiliul Superior Bancar, luând în examinare 

situaţiunea soc. anonime cooperative de credit în ra
port cu prevederile legii bancare, a decis, pe temeiul 
dispoziţiunilor art. 7 din lege şi 12 din regulamentul 
legii bancare, că numai acele societăţi cooperative de 
credit care funcţionează pe baza legii cooperaţiei din 
1933, modificată în 1935, urmează să fie exceptate 
dela prevederile legii pentru organizarea şi reglemen
tarea comerţului de bancă. 

Art. 7 din lege şi 12 din regulamentul legii bancare, 
157 din legea cooperaţiei; societate cooperativă de 

credit; exceptare dela prevederile legii bancare. 
Consiliul Superior Bancar, luând în examinare 

cererea societăţii cooperative „Reuniunea de păstrare 
şi ajutor Bistriţeană" din Bistriţa Năsăud, de a fi ex
ceptată dela prevederile legii bancare; 

Având în vedere dispoziţiunile art. 7 din lege şi 
12 din regulamentul legii bancare, după care societă
ţile cooperative urmează să fie exceptate dela preve
derile legii bancare; 

Având în vedere că din cercetarea actelor dela 
dosar rezultă că „Reuniunea de păstrare şi ajutor Bi
striţeană" este o societate cooperativă de credit în
fiinţată în ţinuturile alipite pe baza legilor maghiare 
de cooperaţie; 

Având în vedere dispoziţiunile art. 157 din legea 
cooperaţiei din 1929, modificată în 1933 şi 1935, după 

care soc. coop. din ţinuturile alipite, constituite pe baza 
legilor cari au fost în vigoare în acele ţinuturi, vor 
putea să continue să funcţioneze potrivit actualelor 
lor statute cel mult până la 1 Septemvrie 1938, bucu-
rându-se de toate avantajele legii cooperaţiei şi rămâ
nând supuse controlului Oficiului Naţional al Coope
raţiei şi sancţiunilor din legea cooperaţiei; 

Pe temeiul dispoziţiunilor legale de mai sus, a 
admis cererea soc. coop. „Reuniunea de păstrare şi 
ajutor Bistriţeană" din Bistriţa Năsăud şi a dispus 
exceptarea acesteia dela prevederile legii bancare. 

întocmirea bilanţurilor reale ale 
băncilor. 

— Deriziunea consiliului superior banear. — 

Se ştie că legea bancară conţine o dispoziţie, 
care prevede că toate creanţele vor fi trecute în activ 
Ia valoarea lor reală. 

Or, întrucât s'a constatat, că Ia întocmirea bi
lanţurilor, unele instiuifiuni de credit nu ţin seamă de 
normele prescrise de lege, Consiliul Superior Bancar 
a luat următoarea deciziune : 

Autorizările date de către Consiliul Superior 
Bancar, referitor la proiectele de modificare a sta
tutelor, nu prejudecă întru nimic, avizele ulterioare 
— eventuale — ale acestuia în ceeace priveşte si
tuaţiunea bancară a întreprinderilor respective. 

In consecinţă: 
Instituţiunile de credit, ce îşi modifică statu

tele, spre a se pune de acord cu dispoziţiunile legii 
bancare, sunt ţinute, ca prin nouile statute modifi
cate, să anunţe capitalul real, aşa cum trebue să 
rezulte, din situaţiunea scriptică a întreprinderii res
pective, pusă cu ocaziunea închiderii bilanţului — 
de acord cu realitatea, iar nu să menţină capitalul 
iniţial, când nu este capitalul iniţial, când nu este 
cazul — fără a nu arăta — cel puţin — modalită
ţile lui de întregire. 

Proect pentru varantarea cerealelor 
depuse în staţiile c. f. r. 

Comitetul de direcţie şi Consiliul de admi
nistraţie al căilor ferate vor lua în discuţie, în cursul 
săptămânii viitoare, un studiu cu privire Ia posibili
tatea, ca această administraţie să poată efectua ope
raţiile de intrepozitarea şi varantarea cerealelor în 
magaziile staţiunilor. 

Această problemă s'a pus mai de mult, după 
cum am anunţat Ia timp, iar legile pentru clasificarea 
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Odată pusă in aplicare această dispoziţie, ea ar 
aduce netăgăduite foloase şi căilor ferate, întrucât 
mari cantităţi de produse agricole, cari până azi sunt 
expediate cu căruţele spre oboare, ar fi transportate 
pe viitor, pe calea ferată, spre a fi intrepozitate 
în gări. 

Consiliul de administraţie c. f. r. va cerceta 
acest proect, urmând să-şi dea avizul, dacă el co^ 
respunde necesităţilor actuale şi satisface interesele 
căilor ferate. 

BANCA AGRONOMILOR" S. A., eom. Agnita, jud. T.-Mare. 

Activ. Bilanf încheiat l a 31 Decemvrie 1934. 

Lei b. Lei b. 
Activ disponibil: Pasiv neexigibil: 

Activ realizabil: 
Fond de rezervă . . . . . . . 58.275' 

Acţionari 575 027 — 
Debitori beneficiind de legea lichidării 

datoriilor agricole (cota rămasă) . . 2.354.452'— 
Pierderi rezultând din aplicarea legii dat. 73 678'— 

Pasiv exigibil: 
Deponenţi spre fructificare . . 
Cont transitoriu (spse de emisiune) 
Salarii neachitate 

76.157-— 
2.000 — 

Activ imobilizat: 
Mobilier 5.000" 

Conturi de rezultate: 
1 

Pagubă 68.280-
3.202.269 — 3.202,269 — 

Debi t . Contul de Profit şi P ierdere . C r e i i i t . 

Lei b. Lei b. 
Cheltueli generale (salarii şi impozite) 98 974'— Dobânzi încasate 30.694-— 

68.280 ; 

98.974 — 98.974-— 

A g n i t a, la 31 Decemvrie 1 934. 

ss. Dr. Curta R, director executiv. ss. Branişte Turturel, contabil. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
sg. Or. Oetauian Stănîlă, preşed. ss. Dr. Romul Curta. ss. Oros loan. • ss. Simion Veeerzan. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplina regula şi consonanţă cu 
registrele institutului. 

A g n i t a , la 1 Aprilie 1935. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
ss. Dr. luliu Hess, preşed. ss. Daneu Dumitru. ss. Vaştea loan. ss. Nieolae Câmpian. 

şi varantarea cerealelor au rămas până acum fără 
nici un fel de aplicare practică şi fără nici un folos 
pentru agricultori. 

Studiul de care este vorba tratează infrepozi-
tarea cerealelor în magaziile c. f. r., avansarea de 
sume, în contul lor, cu cari, în special, micii produ
cători şi-ar putea acoperi nevoile urgente; eliberarea 
de varante, pe cari deţinătorii le-ar putea negocia 
eventual cu mai multă înlesnire. 
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„MIELUL", cassa de împrumut şi păstrare, s. p. a. ÎD Poiana. 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „MIELUL", societate pe acţii în 
Poiana, în virtutea §-ului 14 al statutelor societăţii se învită prin aceasla la 

a XXXXIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Poiana în 9 Iunie 1935, la orele 3 d. a., în localul institutului „MIELUL". 
In caz de nu se vor întruni acţionarii în număr de ajuns, se va ţinea în 16 Iunie 1935, fără 
considerare Ia numărul acţionarilor prezenţi. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea adunării şi constituirea; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie, bilanţul anului de gestiune 1934 

şi raportul Comitetului de censori; 
5. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului; 
4. Alegerea a 3 membri în Consiliul de administraţie şi 3 membri în Comitetul 

de censori pe durata de 3 ani; 
5. Fuziunea băncii cu băncile din Poiana, eventual luarea de măsuri în înţelesul 

legii bancare. 
Acţiile şi eventualele documente de plenipotenţă sunt a se depune la cassa societăţii 

înainte de deschiderea adunării. 

P o i a n a-S i b i u 1 u i, în 17 Aprilie 1935. Consiliul de administraţie. 
A XXXXlll-a îneheere a conturilor 

Casei de împrumut şi păstrare „MIELUL" s. p. a., in Poiana-Sibiului eu 31 Dec. 1934. 

A c t i v a . Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1934. P a s i v a . 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar 38.679-— 1.000.000-— 

Portofoliu de titluri: 
Fonduri de rezervă : 

Rezerva statutară . 1.000 000 — 
tiluri necolete la bursă (ac|ii dela 
diferite bănci) valoarea nominală . 

Debitori beneficiind de legea lichidării 
57.438 — 

„ specială . 18.199'— 
Rezerve pentru Creanţe dubioasă . . 
Fond cultural filantropic . . . 
Depuneri spre fructificare pe termin 

1.018.199 — 
121.520 — 

12.560-— 
3.654.217-— 

datoriilor din 7 Aprilie 1934 Cota ră-
6.183.880-— 

Conturi diverse: 
dividende neridicate 2.884*— 
diverşi creditori . . 467.277'— 470.161-— 

3.340 — 
6.279 997 — 6.279997 — 

Debit . Contul Profit ş l Pierdere. C r e d i t . 

Cheltueli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii 21.410'— 
b) diverse 24.274-— 

Lei b. 

45.684 — 

Dobânzi încasate dela debitori . 
Venitul portofoliului de titluri . . . 
Beneficii diverse . . 

Lei b. 
52.409 — 

116 — 
1.580 — 

Impozite 
Profit nett 

5.081 •— 
3.340-— 

Lei b. 
52.409 — 

116 — 
1.580 — 

54.105 — 54.105-— 
P o i a n a - S i b i u l u i , la 31 Decemvrie 1934, 

Cassar: ss. Nieolae Bozdog. Pentru contabilitate: ss. llie Moga. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Nieolae Prodan niţu, preşedinte, ss. loan Şerb, vicepreşed. ss. Dumitru Dppean. ss. Nieolae Ghişe. 
ss. loan Geopge. ss. George Bâjia. ss. Nieolae Fântână, ss. Constantin Şuţană. ss. loan Simion. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
ss. Nieolae Ghişe, preşed. ss. loan Bozdog. ss. Geopge Beju. ss. Nieolae Fântână, 

ss. Dumitru Olapiu. ss. Nieolae Branga. ss. loan Handorean. 

Tiparul Institutului de Apte Grafice „Daeia Traiană*, Sibiu. 




